В колледжах  и школах Кабардино-Балкарской Республики пройдет Единый день открытых дверей

17 Октября 2024
Единый день открытых дверей федерального проекта «Профессионалитет» состоится 19 октября в колледжах и школах Кабардино-Балкарской Республики.
В ходе этого дня школьники смогут посетить колледжи и площадки работодателей республики, где реализуются инновационные образовательные программы, и узнать о возможностях ускоренного обучения и освоения востребованных профессий. Участников ожидают экскурсии на производство, мастер-классы, профессиональные пробы и встречи с представителями предприятий.
В республике в 2023 году создан образовательный кластер по направлению «Правоохранительная сфера и управление» на базе Кабардино-Балкарского гуманитарно-технического колледжа. В 2024 году создан образовательно-производственный кластер по отрасли «Сельское хозяйство» на базе Кабардино-Балкарского агропромышленного колледжа им. Б.Г. Хамдохова.
Федеральный проект «Профессионалитет» – одна из 42 стратегических инициатив, утвержденных председателем правительства Михаилом Мишустиным. Среди ключевых задач проекта – вовлечение бизнеса в партнерское управление образовательными организациями, максимальная ориентированность обучения на практику, подготовка специалистов по востребованным профессиям в сокращенные сроки.
Федеральный проект «Профессионалитет» запущен в 2022 году и направлен на синхронизацию кадровой потребности предприятий с возможностями системы среднего профессионального образования в целях развития экономики страны, обеспечения технологического и кадрового суверенитета. 
Региональным координатором проведения Единого дня открытых дверей выступает Центр опережающей профессиональной подготовки Кабардино-Балкарской республики (ЦОПП КБР).

